

ЗАЩИТА СВОБОДЫ ВЕРОИСПОВЕДАНИЯ ВЫНУЖДЕННЫХ МИГРАНТОВ ДЕЙСТВУЮЩИМ МЕЖДУНАРОДНЫМ ПРАВОМ

Екатерина Вячеславовна Киселева

кандидат юридических наук
доцент кафедры международного права
Российского университета дружбы народов
117198, Российская Федерация, Москва
ул. Миклухо-Маклая, 6
kiseleva_ev@rudn.university

Ольга Сергеевна Кажаяева

кандидат юридических наук

Для цитирования: *Киселева Е. В., Кажаяева О. С.* Защита свободы вероисповедания вынужденных мигрантов действующим международным правом // Праксис. 2020. № 1 (3). С. 36–49. DOI: 10.31802/2658-6517-2020-1-3-36-49.

Аннотация

УДК 348.07

Как и в ветхозаветное, так и в настоящее время люди бывают вынуждены спасаться бегством ради сохранения своей жизни, убеждений и т. п. Однако, если в давние времена касательно защиты таких беглецов существовали лишь локальные правовые нормы, современное международное право имеет значительную степень универсальности и создает достаточно широкую основу для правовой защиты. Нередко в контексте вынужденной миграции встают вопросы вероисповедания. Данная статья посвящена проблемам, возникающим на стыке права человека на свободу вероисповедания и вынужденного территориального перемещения лиц, с позиций действующего международного права. Выявлены три основные точки пересечения свободы религии и убеждений, с одной

стороны, и вынужденной миграции, с другой: стремление сохранить вероисповедание как причина бегства, защита свободы вероисповедания на территории убежища, свобода вероисповедания в контексте долгосрочных решений проблем вынужденных мигрантов. Применительно к каждому аспекту выделены международно-правовые основы и приведены примеры, иллюстрирующие далекую от безоблачности ситуацию на практике. Где это возможно, акцентируется внимание на тех проблемах, с которыми сталкиваются христиане. Изложению основного материала предшествуют фактологические выкладки как по вероисповеданию, так и по вынужденной миграции в мире.

Статья подготовлена при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 18-011-00292.

Ключевые слова: международное право, права человека, право беженцев, вынужденная миграция, свобода вероисповедания, христианство, местная интеграция, переселение.

Праотец Иаков спасался бегством от своего брата Исава (Быт. 27, 41–45 и далее), патриарха Иосифа брата продали в рабство (Быт. 37, 26–28) — перед нами ветхозаветные примеры поиска убежища, торговли людьми. Ситуация вынужденной миграции, к сожалению, знакома человечеству и в настоящее время. По данным обобщения Управлением Верховного комиссара ООН по делам беженцев (далее — УВКБ ООН) ситуации за 2018 год в мире¹, вынужденными мигрантами являлись 70,8 миллионов человек, из которых было 25,9 миллионов беженцев, 3,5 миллиона ищущих убежище (то есть подавших ходатайство о признании их беженцами и находящихся на стадии решения вопроса об их статусе) и 41,3 миллиона человек, перемещенных внутри страны. Четверо из пяти беженцев жили в государстве соседнем по отношению к тому, из которого бежали от преследования. Треть беженцев нашли защиту в наименее развитых государствах, тогда как развитые приняли 16 процентов беженцев. Две трети беженцев происходили всего из пяти государств: Сирии (6,7 млн человек), Афганистана (2,7), Южного Судана (2,3), Мьянмы (1,1), Сомали (0,9), — а пять государств, принявших наибольшее число беженцев, — это Турция (3,7), Пакистан (1,4), Уганда (1,2), Судан (1,2), Германия (1,1).

Христианство — самая крупная мировая религия как по численности приверженцев, которых на сегодняшний день насчитывается около 2,4 млрд., так и по географической распространенности, — в каждой стране мира есть хотя бы одна христианская община². Таким образом, ту или иную форму христианства исповедуют 33 % населения Земли³, однако проблема притеснения христиан в современном мире стоит остро как никогда⁴. За последние несколько десятков лет христиане подвергаются дискриминации и открытым гонениям практически на всех континентах.

Проведенное исследование позволило выявить три основные точки пересечения свободы религии и убеждений, с одной стороны,

- 1 В этом абзаце данные приведены по следующему источнику: Global trends 2018. Geneva, 2019. P. 2–3.
- 2 Hackett C., McClendon D. Christians Remain World's largest Religious Group, but They are Declining in Europe // URL: <https://www.pewresearch.org/fact-tank/2017/04/05/christians-remain-worlds-largest-religious-group-but-they-are-declining-in-europe/>.
- 3 Melton J. G., Baumann M. Religions of the World: A Comprehensive Encyclopedia of Beliefs and Practices. Oxford, 2010. P. LIX.
- 4 Semenova N. S., Kiseleva E. V., Mamaeva E. N. Human Rights Protection Challenges Affecting Christians — Forced Migrants in Europe // Scientific and Technical Revolution: Yesterday, Today and Tomorrow. Berlin, 2020. S. 161.

и вынужденной миграции, с другой: стремление сохранить вероисповедание как причина бегства, защита свободы вероисповедания на территории убежища, свобода вероисповедания в контексте долгосрочных решений проблем вынужденных мигрантов. Рассмотрим их последовательно.

Стремление сохранить вероисповедание как причина миграции

Международной правовой основой универсального уровня защиты вынужденных мигрантов является Женевская конвенция о статусе беженцев 1951 г. и Нью-Йоркский протокол к ней 1967 г., а также — для лиц, не пересекших государственной границы в поисках защиты — Руководящие принципы ООН по вопросу о перемещении лиц внутри страны 1998 г. Первый из названных документов дает определение «беженца», являющееся краеугольным для защиты в форме предоставления статуса беженца.

Ядро определения следующее: беженец — это лицо, которое «в силу вполне обоснованных опасений стать жертвой преследований по признаку расы, вероисповедания, гражданства, принадлежности к определенной социальной группе или политических убеждений находится вне страны своей гражданской принадлежности и не может пользоваться защитой этой страны или не желает пользоваться такой защитой вследствие таких опасений» (п. 2 ч. А ст. 1). Вероисповедание входит в число пяти оснований, преследование по которым дает право на защиту по смыслу данной конвенции.

Детализированное изложение аспектов предоставления статуса беженца по этому основанию разработано УВКБ ООН в 2004 г. в виде «Руководства по международной защите. Заявления на предоставление статуса беженца по религиозным мотивам в соответствии со статьей 1А (2) Конвенции 1951 г. и Протокола 1967 г., относящегося к Статусу беженца» (далее — Руководство)⁵. Приведем ключевые положения данного документа.

В Руководстве содержатся элементы, которые могут быть основанием для заявления на предоставление статуса беженца по религиозным

5 *Управление Верховного Комиссара ООН по делам беженцев. Руководство по международной защите. Заявления на предоставление статуса беженца по религиозным мотивам в соответствии со статьей 1А (2) Конвенции 1951 г. и Протокола 1967 г., относящегося к Статусу беженца от 28 апреля 2004 г. HCR/GIP/04/06 // URL: <https://www.unhcr.org/40d8427a4.pdf>.*

мотивам, среди которых: религия как вера; религия в качестве идентичности; религия в качестве образа жизни (р. II А п. 5).

Право на свободу религии включает свободу выражать проявления своей религии или веры индивидуально или в сообществе с другими, во время публичного моления, либо во время индивидуальной молитвы, религиозных обрядов, практики и учений (подраздел В а) п. 11).

Как указано в Руководстве, преследования по религиозным мотивам могут приобретать различные формы, включая воздействие, оказываемое на конкретного человека, например, запрет на членство в религиозной общине или же то, что человек молится вместе с членами данной общины на публике или в приватной обстановке, или примеры религиозных наставлений или серьезные дискриминационные меры, применяемые к конкретному человеку просто потому, что он практикует свою религию, принадлежит к определенной религиозной общине или же идентифицируется с ней или когда человек меняет свою веру (подраздел В а) п. 12).

В качестве преследования по религиозным мотивам также признаются ситуации, когда в определенных сообществах, в которых существует дискриминирующая религия или тесная взаимосвязь между государством и религиозными институтами, наблюдается дискриминация на основании того, что человек не принимает дискриминирующую религию или не придерживается принятой в этой религии практики (подраздел В а) п. 12).

В качестве лиц, которые могут подать заявление по религиозным мотивам на приобретение статуса беженца, Руководство указывает на тех, которые могут принадлежать к религиозным меньшинствам или религиозному большинству, а также тех, кто находится в браке от смешанных религий (подраздел В а) п. 12).

Религиозные убеждения, идентичность или образ жизни могут рассматриваться в качестве основ идентичности человека, которые человек не должен быть вынужден скрывать, изменять или от них отказываться во избежание преследования (подраздел В а) п. 13).

Международными нормами запрещена какая бы то ни было дискриминация. Несмотря на это, очевидно, что заявления на приобретение статуса беженца по религиозным мотивам зачастую связаны именно с дискриминацией. Рассматривая заявления такого рода, лицо должно разграничивать дискриминацию, которая приводит к предпочтительному обращению, и дискриминацию, приводящую к преследованию конкретного лица в каждом отдельном случае. Примерами последнего

могут служить: дискриминация, последствия которой наносят ущерб человеку, например, ограничение права на зарабатывание средств к существованию, доступ к образованию и здравоохранению, экономические меры в отношении определенной религиозной группы (подраздел В, b) п. 17).

Руководство также указывает на то, что дискриминация может принимать форму ограничений религиозных верований или практики, примером чего может служить штраф за переход в другую религию (отступничество) или за обращение в свою веру, за участие в религиозных торжествах (подраздел В, b) п. 19). К дискриминационным результатам так же может привести введение в государстве происхождения обязательной регистрации религиозных групп, а также предписание особых правил, направленных на то, чтобы ограничить реализацию свободы религии или свободы религиозных убеждений, за исключением соблюдения следующих условий: данные действия определены законом, являются объективными, обоснованными и прозрачными (подраздел В, b) п. 19).

Насильственное обращение в другую религию, также как и насильственное исполнение и следование религиозной практике, рассмотрены в подразделе В d), e) Руководства. Причем, заявитель должен будет продемонстрировать субъективный страх того, что обращение в другую веру по отношению лично к нему носит характер преследования (п. 20 d)).

Посмотрим теперь практическую сторону данного вопроса.

В 2015 г. в Европу прибыло более 1 миллиона человек, большинство из которых спасались от войны и преследований в Сирии, Афганистане и Ираке⁶.

С 2011 г. сирийские христиане, составляющие 10 % населения, живущие в зоне конфликта, начали осуществлять перемещения в районы, подконтрольные правительству Сирии (Дамаск, Долина христиан (комплекс поселений в губернаторстве Хомс)⁷. Примерно половина сирийских беженцев, исповедующих христианство, получили статус беженца в Армении, Иордании, Ливане и Турции⁸.

В Ираке сложилась непростая ситуация в отношении христианского населения, а именно: в 2014 г. боевики ИГИЛ вытеснили из Ниневийской равнины в Курдистан (провинции Эрбиль и Дохук) 120 000 христиан,

6 Refugee Crisis Appeal // URL: <https://www.christianaid.org.uk/emergencies/refugee-crisis>.

7 Ла Чивита М. 13 фактов о христианах-беженцах с Ближнего Востока // URL: <https://www.pravmir.ru/13-faktov-o-hristianah-bezhentsah-s-blizhnego-vostoka/>.

8 Там же.

а 80 000 из них продолжают оставаться там⁹. Данная категория лиц признается законодательством в качестве внутренне перемещенных лиц, так как их перемещение осуществлялось внутри страны, но при этом они получают необходимую помощь от ООН и церковных организаций, например, Католической Ближневосточной Организации Благосостояния (Catholic Near East Welfare Association).

Наблюдается рост числа беженцев христианского вероисповедания и в странах Африки¹⁰. Например, после исламского переворота 2012 г. в Мали беженцами стали как минимум 200 тысяч христиан. Причиной такого роста количества беженцев является уничтожение церквей, разорение домов верующих христиан, пытки и убийства данных лиц на севере страны, что обусловлено желанием повстанцев создать независимое исламское государство и с этой целью выселить христиан из их домов¹¹. Аналогичные ситуации можно наблюдать в Эфиопии, Кот-д'Ивуаре.

Свобода вероисповедания на территории убежища

Когда статус защиты предоставлен, обретают особое значение обязательства государств касательно правового положения беженцев и — шире — иных категорий вынужденных мигрантов. Это два основных корпуса норм: право беженцев (и иных вынужденных мигрантов, в меньшей степени) и право прав человека.

Женевская конвенция о статусе беженцев 1951 г. содержит две статьи в интересующей нас плоскости — статьи 3 и 4. Статья 3 «Недопустимость дискриминации» обязывает государства применять положения Конвенции «без какой бы то ни было дискриминации по признаку их расы, религии или страны их происхождения». Статья 4 «Религиозные убеждения» устанавливает обязанность государств «предоставлять беженцам, находящимся на их территориях, по меньшей мере столь же благоприятное положение, как и своим собственным гражданам, в отношении свободы исповедовать свою религию и свободы предоставлять своим детям религиозное воспитание». Существенно важным является запрет делать оговорки к обеим статьям.

В настоящее время порядка 150 государств участвуют в Женевской конвенции о статусе беженцев 1951 г. и/или Нью-Йоркском протоколе

9 *Ла Чивита М.* 13 фактов о христианах-беженцах с Ближнего Востока // URL: <https://www.pravmir.ru/13-faktov-o-hristianah-bezhentsah-s-blizhnego-vostoka/>.

10 См. также: *Солнцев А. М.* Вопросы дискриминации христиан в Африке // Праксис. 2019. № 1 (1). С. 39.

11 Христиане массово бегут из исламских стран // URL: <http://www.yoki.ru/social/religion/14-05-2013/402896-christians-0/>.

к ней. Три четверти государств — высокий показатель. Однако Конвенция лишена контрольного механизма, что значительно ослабляет ее значение в части защиты статуса беженцев.

Право прав человека, как правило, распространяется на всех лиц, находящихся под юрисдикцией государства, охватывая, таким образом, и вынужденных мигрантов. Важнейшим международным договором здесь является Международный пакт о гражданских и политических правах 1966 г., чьи положения закрепляют как запрет дискриминации по признаку вероисповедания, так и само право на свободу веры и убеждений.

Так, статья 18 Пакта закрепляет:

- 1) Каждый человек имеет право на свободу мысли, совести и религии. Это право включает свободу иметь или принимать религию или убеждения по своему выбору и свободу исповедовать свою религию и убеждения как единолично, так и сообща с другими, публичным или частным порядком, в отправлении культа, выполнении религиозных и ритуальных обрядов и учении.
- 2) Никто не должен подвергаться принуждению, умаляющему его свободу иметь или принимать религию или убеждения по своему выбору.
- 3) Свобода исповедовать религию или убеждения подлежит лишь ограничениям, установленным законом и необходимым для охраны общественной безопасности, порядка, здоровья и морали, равно как и основных прав и свобод других лиц.
- 4) Участвующие в настоящем Пакте Государства обязуются уважать свободу родителей и в соответствующих случаях законных опекунов, обеспечивать религиозное и нравственное воспитание своих детей в соответствии со своими собственными убеждениями.

К этой статье из 173 государств-участников (на 1 ноября 2019 г.) лишь три государства сделали оговорки: Мальдивы, Мавритания и Катар. Первое государство объявило о том, что будет применять ст. 18 без ущерба для Конституции, Мавритания и Катар — без ущерба для норм шариата. Значительное число государств возразило на оговорки одного или всех трех государств.

Кроме статьи 18, значение в контексте рассматриваемой темы имеют положения статей 2 и 26, запрещающие дискриминацию, в том числе на основании религии.

На практике же сложности возникают еще во время нахождения вынужденных мигрантов в лагерях, например, беженцы-христиане в европейских государствах подвергаются угрозам и насильственным действиям со стороны беженцев-мусульман, особенно те, кто принял христианство уже в Европе. В частности, в 2016 г. Германия приняла 40 000 христианских-беженцев из Сирии, Ирака и Афганистана¹². Согласно данным германского отделения международной организации по защите христиан от преследований Open Doors, среди опрошенных беженцев-христиан (231 человек) приблизительно 32 % подвергались угрозам преследований, 37 % стали жертвами насилия со стороны мусульманского населения лагеря, находясь в лагере беженцев¹³.

В Швеции наблюдается схожая ситуация в отношении беженцев, исповедующих христианство, со стороны мусульманской части жителей, и находящихся в лагере для беженцев, а именно требований мусульман о сокрытии нательных крестов и запрещении использования территории общего пользования¹⁴.

Беженцы-армяне и ассирийцы из Сирии и Ирака, в общей численности приблизительно 45 000 человек, получившие защиту в Турции, вынуждены скрывать свою религию¹⁵. Согласно данным газеты Харрей дейли, беженцы в Турции запросили поддержки ООН во въезде в США, Канаду и Австрию в связи с прекращением вида на жительства в Турции в 2023 г. и сохранением угрозы преследований в их родных странах¹⁶.

Характерным является отсутствие глубокого государственного мониторинга проблем христиан в лагерях. Основная информация собирается неправительственными правозащитными организациями, как например: Центром мониторинга соблюдения прав и свобод православных христиан в Европе¹⁷, Наблюдательным пунктом по вопросу о нетерпимости и дискриминации в отношении христиан в Европе¹⁸ и др.

12 Беженцы-христиане в Германии притесняются беженцами-мусульманами // URL: <https://trubchuk.livejournal.com/727868.html>.

13 Там же.

14 Сирийские беженцы-христиане покидают приюты Швеции // URL: <http://afmedia.ru/novosti/siriyskie-bezhency-hristiane-pokidayut-priyuty-shvecii>.

15 Христиане-беженцы в Турции находятся в постоянном страхе // URL: <https://pravoslavie.ru/89998.html>.

16 Там же.

17 Centre for Monitoring the Rights and Freedom of Orthodox Christians in Europe // URL: <http://orthodoxrights.org/sample-page>.

18 См., например: Report 2018. Observatory on Intolerance and Discrimination against Christians in Europe // URL: <https://www.intoleranceagainstchristians.eu/index.php?id=50>.

Вопросы вероисповедания в контексте долгосрочных решений проблем вынужденных мигрантов

Долгосрочные решения касательно вынужденных мигрантов не урегулированы международными договорами, однако сложившаяся практика и документы рекомендательного характера (прежде всего, исходящие от УВКБ ООН) позволяют говорить о трех основных вариантах: добровольное возвращение, местная интеграция в принимающее общество, переселение в третье государство. Первый вариант подразумевает существенное изменение обстоятельств, вызвавших бегство, и здесь не рассматривается, а в отношении переселения и интеграции можно выделить следующие проблемные примеры.

Местная интеграция в качестве долгосрочного решения может быть охарактеризована как постоянное поселение беженца в стране убежища, защищающее от высылки в страну преследования не менее статуса беженца. Другой оттенок значения этого понятия заключается в фактическом включении вынужденного мигранта в жизнь принимающего общества, в том числе с целью экономического самообеспечения.

В части интеграции в принимающее общество отмечается, что проблемы, связанные с реализацией права вынужденных мигрантов на свободу вероисповедания, мешают им нормально проходить процесс адаптации в принимающем обществе. Некоторые авторы, такие как, например, М. Хэлблинг, отрицают связь между адаптацией и вероисповеданием мигрантов в целом. М. Хэлблинг указывает на то, что «проблемы, с которыми сталкиваются мигранты, не могут быть напрямую связаны с их вероисповеданием»¹⁹. Согласно мнению М. Хэлблинг, необходимо разделять два понятия, а именно — ксенофобию и исламофобию. «Оказалось, что религиозные люди, которые регулярно ходят в церковь, более склонны к ксенофобии, но менее исламофобны, чем обычные люди. Это подкрепляет аргументы о том, что религиозные люди действительно консервативны и поэтому враждебно относятся к иностранцам, но проявляют признаки солидарности с другими религиозными группами»²⁰. Данный взгляд на рассматриваемую проблему интересен тем, что на практике реально возникают

19 *Тетерин А. В.* Интеграция мигрантов и право на свободу вероисповедания: современные проблемы // Мониторинг общественного мнения: Экономические и социальные перемены. 2018. № 2. С. 189.

20 *Helbling M.* Islamophobia in Switzerland: A New Phenomenon or a New Name for Xenophobia // URL: https://pdfs.semanticscholar.org/9723/69298f9790a27c52163ffad3f2669a1b52a1.pdf?_ga=2.130660746.423187158.1577646479-927126279.1577646479.

сложности с адаптацией вынужденных мигрантов в принимающем обществе, если оно является консервативно ценностным.

Что касается переселения в третьи страны, оно используется при невозможности возвращения в страну исхода по причине сохранения небезопасной ситуации и одновременной невозможности оставаться в стране, предоставившей убежище. Переселение осуществляется, как правило, через посредничество УВКБ ООН.

В этой части можно привести примеры предпочтения некоторых формально/традиционно христианских стран принимать беженцев мусульманской веры. Примером может быть Великобритания, статистика по приему беженцев которой иллюстрирует своего рода «дискриминационный» выбор лиц, претендующих на получение статуса беженца, в пользу мусульман.

Согласно информации, опубликованной Фондом Варнавы, на основании данных Министерства внутренних дел Великобритании, Верховный комиссар ООН по делам беженцев в первом квартале 2018 г. рекомендовал 1358 сирийских беженцев для переселения в Великобританию, из которых четверо были христианами, но Министерство внутренних дел Великобритании согласилось переселить только 1112 беженцев, все из которых были мусульманской веры, отказав в приеме христиан²¹.

Кроме того, в 2017 г. по данным Фонда Варнавы, УВКБ ООН рекомендовало 7060 беженцев из Сирии к приему Великобританией, из которых только 25 беженцев были христианами, а семь езидами, но в конечном итоге, Министерство внутренних дел Великобритании приняло 4850 сирийских беженцев, в число которых вошло только 11 христиан²².

В 2016 г. УВКБ ООН рекомендовало 7499 беженцев к переселению в Великобританию, из которых 27 были христианами, а 5 езидами, а ранее, в 2015 г. — 2637 беженцев, 43 из которых были христианами, а 13 езидами.

Подводя итог изложенному, необходимо отметить, что, несмотря на все усилия государств, число вынужденных мигрантов в мире высоко и продолжает расти. Гонения за веру также продолжают иметь место. В рамках международно-правового сотрудничества созданы нормативные рамки регулирования вопроса о предоставлении защиты вынужденным мигрантам, в том числе, применительно к преследованиям

21 *Durden T.* UK: Discrimination Against Christian Refugees // URL: <https://www.zerohedge.com/news/2018-08-06/uk-discrimination-against-christian-refugees>.

22 Там же.

на религиозной почве. При этом на практике случаются перекосы в плане реального оказания защиты по признаку вероисповедания.

Хотя международное право через важнейшие договоры по теме закрепляет право на свободу религии, в том числе, применительно к беженцам и другим категориям вынужденных мигрантов, нарушения этого права не фиксируются на должном уровне, не говоря уже о расследовании подобных случаев и привлечении виновных к ответственности, что свидетельствует о недостаточном внимании государств к этой части своих международно-правовых обязательств и несовершенстве созданных международных контрольных механизмов.

Долгосрочные решения проблем вынужденных мигрантов практически не урегулированы в международном праве, а ситуация на практике свидетельствует о существовании проблем, связанных с реализацией как местной интеграции, так и переселения в третьи государства применительно к людям неиндифферентным религиозно.

Источники

- Centre for Monitoring the Rights and Freedom of Orthodox Christians in Europe // [Электронный ресурс]. URL: <http://orthodoxrights.org/sample-page> (дата обращения: 14.11.2019).
- Global trends 2018. Geneva: UNHCR, 2019.
- Observatory on Intolerance and Discrimination Against Christians in Europe // [Электронный ресурс]. URL: <https://www.intoleranceagainstchristians.eu/> (дата обращения: 14.11.2019).
- Refugee Crisis Appeal // [Электронный ресурс]. URL: <https://www.christianaid.org.uk/emergencies/refugee-crisis> (дата обращения: 14.11.2019).
- Report 2018. Observatory on Intolerance and Discrimination Against Christians in Europe // [Электронный ресурс]. URL: <https://www.intoleranceagainstchristians.eu/index.php?id=50> (дата обращения: 14.11.2019).
- Беженцы-христиане в Германии притесняются беженцами-мусульманами // [Электронный ресурс]. URL: <https://trubchuk.livejournal.com/727868.html> (дата обращения: 14.11.2019).
- Женевская конвенция о статусе беженцев 1951 г. // СПС КонсультантПлюс.
- Нью-Йоркский протокол, касающийся статуса беженцев, 1967 г. // СПС КонсультантПлюс.
- Международный пакт о гражданских и политических правах 1966 г. // СПС КонсультантПлюс.
- Руководящие принципы по вопросу о перемещении лиц внутри страны. 17 февраля 1998 г. Док. ООН // [Электронный ресурс]. URL: <https://undocs.org/E/CN.4/1998/53/Add.2>.
- Сирийские беженцы-христиане покидают приюты Швеции // [Электронный ресурс]. URL: <http://afmedia.ru/novosti/siriyskie-bezhency-hristiane-pokidayut-priyuty-shvecii> (дата обращения: 14.11.2019).

- Управление Верховного Комиссара ООН по делам беженцев. Руководство по международной защите. Заявления на предоставление статуса беженца по религиозным мотивам в соответствии со статьей 1А (2) Конвенции 1951 г. и Протокола 1967 г., относящегося к Статусу беженца от 28 апреля 2004 г. HCR/GIP/04/06 // [Электронный ресурс]. URL: <https://www.unhcr.org/40d8427a4.pdf> (дата обращения: 14.11.2019).
- Христиане-беженцы в Турции находятся в постоянном страхе // [Электронный ресурс]. URL: <https://pravoslavie.ru/89998.html> (дата обращения: 14.11.2019).
- Христиане массово бегут из исламских стран // [Электронный ресурс]. URL: <http://www.yoki.ru/social/religion/14-05-2013/402896-christians-0/> (дата обращения: 14.11.2019).

Литература

- Ла Чивита М. 13 фактов о христианах-беженцах с Ближнего Востока // [Электронный ресурс]. URL: <https://www.pravmir.ru/13-faktov-o-hristianah-bezhentsah-s-blizhnego-vostoka/> (дата обращения: 14.11.2019).
- Солнцев А. М. Вопросы дискриминации христиан в Африке // Праксис. 2019. № 1 (1). С. 38–47.
- Тетерин А. В. Интеграция мигрантов и право на свободу вероисповедания: современные проблемы // Мониторинг общественного мнения: Экономические и социальные перемены. 2018. № 2. С. 186–200.
- Durden T. UK: Discrimination Against Christian Refugees // [Электронный ресурс]. URL: <https://www.zerohedge.com/news/2018-08-06/uk-discrimination-against-christian-refugees> (дата обращения: 14.11.2019).
- Hackett C., McClendon D. Christians Remain World's Largest Religious Group, but they are Declining in Europe / Pew Research Center // [Электронный ресурс]. URL: <https://www.pewresearch.org/fact-tank/2017/04/05/christians-remain-worlds-largest-religious-group-but-they-are-declining-in-europe/> (дата обращения: 14.11.2019).
- Helbling M. Islamophobia in Switzerland: A New Phenomenon or a New Name for Xenophobia // [Электронный ресурс]. URL: https://pdfs.semanticscholar.org/9723/69298f9790a27c52163ffad3f2669a1b52a1.pdf?_ga=2.130660746.423187158.1577646479-927126279.1577646479 (дата обращения: 14.11.2019).
- Melton J. G., Baumann M. Religions of the World: A Comprehensive Encyclopedia of Beliefs and Practices. Santa Barbara: ABC-CLIO, 2010.
- Semenova N. S., Kiseleva E. V., Mamaeva E. N. Human Rights Protection Challenges Affecting Christians — forced migrants in Europe // Scientific and Technical Revolution: Yesterday, Today and Tomorrow. Berlin: Springer, 2020. S. 160–164.

Protection of Religious Freedom of Forced Migrants by International Law in Force

Ekaterina V. Kiseleva

PhD in Law

Associate Professor at the Department of International Law
at the Peoples' Friendship University of Russia (RUDN University)
6 Miklukho-Maklaya St., Moscow 117198, Russia
kiseleva_ev@rudn.university

Olga S. Kazhaeva

PhD in Law

For citation: Kiseleva Ekaterina V., Kazhaeva Olga S. "Protection of Religious Freedom of Forced Migrants by International Law in Force". *Praxis*, № 1 (3), 2020, pp. 36–49 (in Russian). DOI: 10.31802/2658-6517-2020-1-3-36-49.

Abstract. As in the Old Testament, people are forced today as well to escape for the sake of preserving their lives, beliefs, etc. However, if in ancientry only local legal norms existed in respect of the protection of such escapees, contemporary international law has a significant degree of universality and creates a sufficiently broad basis for their legal protection. Religious issues often arise in the context of forced migration. This article is focused on the problems that arise at the intersection of the human right to freedom of religion and forced territorial movement of persons, from the perspective of contemporary international law. Three main points of intersection between freedom of religion or belief and forced migration were identified: the desire to preserve one's faith as a cause of flight, the protection of freedom of religion in the territory of asylum, freedom of religion in the context of durable solutions to the problems of forced migrants. For each aspect, the international legal framework is reviewed and presented, and examples are provided to illustrate the situation that is far from being serene in practice. Where possible, attention is paid to the problems faced by Christians. The main material is preceded with background information both about religion and forced migration in the world.

This article was prepared with the financial support of the Russian Federal Property Fund in the framework of the scientific project № 18-011-00292.

Keywords: International Law, Human Rights, Refugee Law, Forced Migration, Religious Freedom, Christianity, Local Integration, Resettlement.